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Vliv hry na schopnost zvládat stres u telat dojného skotu 

 
 

Souhrn 

 

Mléčný skot (Bos taurus) je již v mladém věku vystavován řadě stresových úkonů 

souvisejících například s ustájením v době ranné ontogeneze nebo odrohováním. Většina 

telat mléčného skotu je od matky oddělena již během prvních 12 hodin po porodu a ustájena 

do individuálních boxů. Další stresovou situací telat dojného skotu je odrohování. V 90 % 

českých farem je prováděno bez použití lokální anestezie nebo celkové analgezie. Jejich 

použití by však zmírnilo behaviorální a fyziologické reakce spojené se stresem a bolestí 

po dobu 2 – 8 hodin po odrohování v závislosti na použitém léčivu.  

Se stále zvyšujícím se důrazem na welfare zvířat je třeba klást si otázky, jak můžeme 

zlepšit životní podmínky telat v ranné ontogenezi, ale zároveň zachovat jednoduchost péče. 

Jedním z takových kompromisů může být párové ustájení telat, protože kontakt 

s vrstevníky napomáhá k plnému rozvinutí sociálních a kognitivních schopností jedince a 

přípravě na neočekávané situace.  

Hlavním cílem studie bylo zjistit, zda se u telat dojného skotu vyskytují odlišnosti 

v schopnosti vypořádávat se stresem po odrohování v závislosti na frekvenci hry v ranné 

ontogenezi. Dále jsme se zabývali vlivem individuálního a párového ustájení na frekvenci 

a typu hry a vlivem věku na sociální hru u párově ustájených telat.  

Do experimentu bylo zařazeno 20 holštýnských telat, z nichž 8 bylo 

ustájeno individuálně a 12 párově. Pro zjištění vlivu hry na schopnost vypořádávat se 

se stresem jsme porovnávali výskyt hry u jednotlivých telat s jejich krmením s krmením, 

odpočinkem a chováním spojeným s bolestí.  Telata jsme pozorovali jednou týdně po dobu 

60 minut v intervalu od třetího do osmého týdne věku. Data byla zaznamenávána z videí 

metodou one-zero. Byly pozorovány tyto hravé projevy: cval, skok, buck-kick, obrat, třes 

hlavou, tření podestýlky a trkání objektů. U párově ustájených telat byla navíc pozorována 

sociální hra. Změna chování po odrohování byla kvantifikována jako rozdíl chování 24 h 

před a 24 h po odrohování.  

Na základě našich výsledků nemůžeme potvrdit H1, zda má hra vliv na schopnost 

zvládat stres u telat dojného skotu. Nezaznamenali jsme odlišnosti ve výskytu celkové (H2) 

nebo lokomoční (H3) hry u telat v individuálním nebo párovém ustájení, ani ve výskytu 

sociální hry v závislosti na věku telat (H4).  

 

Klíčová slova: hravé chování, ustájení telat, stres, odrohování 

 

 

  



The Effect of Play on Coping with Stress in Dairy Calves 
 

Summary  

 

Dairy cattle (Bos Taurus) are exposed to variety of stressors at young age, such as 

separation from mother, housing during early ontogeny, or dehorning. Most dairy calves are 

separated from their mothers within first 12 hours after birth and housed individually. Another 

stressful situation for dairy calves is disbudding. In 90 % Czech farms is disbudding performed 

without using of local anesthesia or analgesia. However, their use would relieve behavioral and 

physiological reactions associated with stress and pain for 2-8 hours after disbudding, depends 

on the used medication. 

With an increasing emphasis on animal welfare, we should ask how to improve calf 

wellbeing until maintain simplicity of care. One such compromise could be pair housing of 

calves. Social interaction with peers facilitates the full development of social and cognitive 

abilities in calves and prepare to unexpected situations.  

The main aim of the study was to evaluate if the dairy calves which play with higher 

frequency during early ontogenesis coped with stress associated with disbudding better. We 

also evaluated the effect of individual versus pair housing, age and their combination on the 

frequency and type of play. 

The experiment involved 20 Holstein calves, 8 of them were housed individually and 

12 in pairs. For determine the effect of play on the ability to deal with stress, we compared the 

occurrence of play in individual calves with their feeding, rest and behavior associated with 

pain. We observed the calves for 60 minutes in the interval of three to eight weeks old. Data 

were recorded from videos using the one-zero method. The following behaviors were recorded: 

trot, jump, buck-kick, turn, head shake, bedding rubbing, and object bumping. Additionally, 

social play was observed in pair-housed calves. Changes at behavior after disbudding was 

quantifield as the difference in behavior 24 hours before and 24 hours after disbudding.  

Based on our results, we can not confirm H1, whether play affects the ability to cope 

with stress in dairy calves. We did not observe differences in the play of overal (H2) or 

locomotor play (H3) in calves in individual or pair housing, nor in the occurrence of social play 

depending on the age of calves (H4).  

 

Keywords: play, calf housing, stress, disbudding  
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1 Úvod 

Dojný skot je již od útlého věku vystavován řadě stresorů, počínaje odstavem od matky, 

kastrace, odrohování až po odstav od mléčné výživy (Szenci et al. 2011). Z hlediska welfare by 

se měli chovatelé snažit minimalizovat působení stresorů pro zajištění větší životní pohody 

zvířat (Sandem et al. 2002). Stres můžeme pozorovat a hodnotit na základě biochemických 

hodnot (Möstl & Palme 2002), fyziologických parametrů (Reefmann et al. 2009) nebo 

behaviorálním pozorováním (Green et al. 2018). Výskyt hry je ukazatelem dobrého welfare 

zvířat, protože stresovaní nebo nemocní jedinci si téměř nehrají (Lawrence 1987). Pokud je u 

zvířete potlačeno herní chování, dochází tak ke ztíženému vyrovnávání se s neočekávanými 

situacemi (Špinka et al. 2001). U skotu je hra pozorován již během prvních hodin od narození 

ve formě lokomoční hry. Pokud má tele v závislosti na ustájení možnost, po lokomoční hře se 

začíná projevovat i hra sociální (Jensen 1999). Když jsou telata vystavena stresorům, jako 

například sníženému množství krmné dávky, dochází k poklesu lokomoční hry (Jensen et al. 

2015). 

Na mléčných farmách jsou však telata od matky oddělena již během prvních 12 hodin 

po porodu a umístěna do individuálních boxů (Newberry & Swanson 2008). Výsledky studií 

naznačují, že ustájení telat ve společnosti vrstevníků napomáhá k navázání silných sociálních 

vazeb se svými společníky a lépe čelit stresovým situacím (Christensen et al. 2002; Tapki 2007; 

Duve & Jensen 2011; Jensen & Larsen 2014).  Většina chovatelů odmítá přejít na skupinové 

ustájení během prvních týdnů po narození telat z důvodů obav z vyššího výskyt onemocnění, 

ztížené manipulace nebo vzájemného sání telat (Rushen et al. 2008). Kompromisem by tak 

mohlo být párové ustájení telat, při kterém můžeme jedinci dopřát sociální kontakt a zároveň 

pro chovatele zachovat snadnou manipulaci a monitorování zdravotního stavu zvířat (Mikuš et 

al. 2020). 

Dalším stresorem, se kterým se musí telata dojného skotu vypořádat je odrohování. Na 

většině mléčných farem v České republice je prováděno bez použití lokální anestezie nebo 

analgetik (Staněk et al. 2018). Avšak právě jejich použití snižuje negativní dopady odrohování 

na welfare zvířat (Graf & Senn 1999). I při jejich použití je potřeba hledat další doplňkové 

řešení vedoucí ke zlepšení welfare telat po odrohování. Jedním z těchto řešení by mohlo být 

právě párové ustájení telat. Při něm se mohou telata vzájemně emocionálně podpořit po 

prodělání stresového zážitku a lépe se tak vyrovnávat se stresem (Bučková et al. 2022). U prasat 

se již zkoumali pozitivní dopady výskytu sociálního kontaktu a hry na zvládání stresu 

v souvislostí s odstavem od matky (Donaldson et al. 2002). Tyto pozitivní účinky lze 

předpokládat i u skotu.  
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2 Vědecká hypotéza a cíle práce 

Cílem diplomové práce bude zjistit, zda u telat na mléčné výživě je schopnost vyrovnat 

se se stresem ovlivněna tím, jak často si hrají a zda je tento vztah odlišný u telat 

v individuálním a párovém ustájení.  

Práce bude testovat následující hypotézy: 

H1: Telata, u kterých se bude častěji vyskytovat hra, se budou lépe vyrovnávat se 

stresem. Po odrohování budou přijímat více potravy, budou více odpočívat 

a vykazovat méně chování spojeného s bolestí než telata, u kterých se hra bude 

vyskytovat méně. 

H2: Párově ustájená telata budou trávit více času hrou než telata ustájená 

individuálně.   

H3: Lokomoční hra se bude častěji vyskytovat u párově ustájených telat než u telat 

ustájených individuálně.  

H4: Výskyt sociální hry bude mít stoupající tendenci se zvyšováním věku telat.  
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3 Literární rešerše 

3.1 Stres u skotu 

Pojem stres stále nemá jasnou definici. Obecně se jedná o nespecifickou odpověď 

organismu na jakýkoliv podnět, který na organismus působí (Geist 2000). Jedná se o velice 

důležitou reakci organismu na podnět z prostředí, která zvyšuje šance na přežití 

v nebezpečných situacích. Akutní reakcí organismu na stresovou situaci je fligh, freez or fight, 

tedy poplachové reakce, v překladu útěk, zmrznutí či boj. Pokud stres přetrvává, reakce 

organismu se mění a snaží se stresoru přizpůsobit (Veselovský 2005). Stresorem nazýváme 

stimul, který ohrožuje vnitřní rovnováhu organismu a rozlišujeme je na fyzické, emocionální a 

enviromentální (Chrousos 2009). Pro obnovení správné homeostázy reaguje organismus 

stresem (Chrousos 2009).  

Opakované vystavování stresovým stimulům může vést k psychickým změnám 

vedoucím k utlumení, zhoršení nebo změnění stresové reakce (Chen et al. 2015). Stres dělíme 

na pozitivní (eustres) a negativní (distres). Eustres napomáhá jedinci v učení, dochází při něm 

k poměrně rychlé adaptaci na stresor a přináší pocity vzrušení nebo motivace (Le Fevre et al. 

2003). Distres naopak vede k negativním pocitům jako je frustrace, bezmoc nebo zklamání 

a může poškodit organismus jedince na psychické i fyzické úrovni (Křivohlavý 2003). 

Schopnost jedince vyrovnat se se stresem ovlivňuje mnoho faktorů. Můžeme mezi ně zařadit 

pohlaví, věk, zdravotní stav, kondici (Le Fevre et al. 2003) nebo také personalitu jedince 

(Locurto 2006).  

V chovu dojného skotu jsou telata už v raném věku vystavována mnoha potenciálním 

stresorům jako je odstav od matky, odrohování, kastrace nebo odstav od mléčné výživy. Dospělí 

jedinci jsou vystavováni stresorům plynoucím z přeskupování, inseminace, veterinárních 

zákroků, například úpravě paznehtů (Szenci et al. 2011) nebo tepelnému stresu (Bernabucci et 

al. 2010). Většina těchto stresorů se zdá být pro potřeby produkčního chovu nevyhnutelná 

(Hulbert & Moisá 2016), ale cílem chovatelů by mělo být tyto stresory minimalizovat (Sandem 

et al. 2002). V této práci se budeme dále zabývat negativním stresem u skotu. 

 

3.1.1 Měření stresu u skotu 

Jedním z nejpoužívanějších indikátorů stresu jsou měření koncentrace kortikosteroidů 

a katecholaminů v krvi (Möstl & Palme 2002), srdeční (Grønahl-Nielsen et al. 1999) nebo 

dechová frekvence (Heinrich et al. 2009). Samotný odběr krve je však pro většinu skotu sám 

o sobě stresovým úkonem, což může ovlivnit koncentraci stresových hormonů v krvi (Möstl & 

Palme 2002). Z tohoto důvodu jsou pro měření stresu vhodnější neinvazivní metody měření.  

Mezi neinvazivní metody můžeme zařadit pozorování mimiky tváře (Lambert & Carder 

2017; Machado et al. 2023), postavení uší, ocasu nebo celkové postavení těla (Lambert & 

Carder 2019). Výsledky studií mimiky u skotu jsou zatím rozporuplné, nelze tedy odhadnout, 

zda se jedná o vhodný ukazatel či nikoliv (Machado et al. 2023). Dobrým ukazatelem se však 

ukázalo pozorování viditelnosti plochy očního bělma, kdy vlivem stresu dochází k jejímu 

zvětšení (Sandem et al. 2002). Reefmann et al. (2009) pozorovali pozitivní korelaci mezi 
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srdeční frekvencí a viditelností očního bělma. Dalším vhodným ukazatelem je postavení uší. 

Existují významné rozdíly v jejich postavení při pozitivních a negativních emočních stavech 

(Lambert & Carder 2019). Battini et al. (2019) dokonce pozorovali pozitivní korelaci mezi 

viditelností očního bělma a postavením uší, což svědčí o vhodnosti využití těchto dvou 

indikátorů emočního stavu skotu. 

K neinvazivnímu posouzení můžeme použít také sledování behaviorálních projevů 

(Sandem et al. 2002; Reefman et al. 2009). Jednou z metod kvalitativního hodnocení chování 

je metoda Qualitative Behaviour Assesment (QBA). Na základě níž je chování hodnoceno jako 

celek, nikoliv jako jednotlivé prvky chování (Battini et al. 2018) pomocí kvalitativní metody. 

Spoléhá na schopnost pozorovatele rozpoznávat a posuzovat jednotlivé detaily řeči těla. 

Negativem jejího využití je potřeba rozsáhlého školení pozorovatelů, protože špatná 

interpretace by mohla vést k chybným závěrům (Boissy et al. 2007). Obvykle je vytvořeno 

kolem 20 popisných charakteristik, které jsou nadále používány při pozorování. Využívají se 

popisy jako uvolněný, napjatý, nervózní, šťastný, frustrovaný, klidný, divoký a další (de Vries 

et al. 2013). Hodnocení je udělováno až na konci pozorování a je zapisováno pomocí analogové 

stupnice. Je nezbytné vyplnit všechny předem stanovené popisné charakteristiky a žádnou 

nevynechat. K vyhodnocení je používání měření v milimetrech od minima až k bodu 

označeného pozorovatelem (Mellor 2014).  

 

3.1.2 Behaviorální projevy stresu u skotu 

Správné a rychlé rozlišení behaviorálních projevů stresu je důležité pro časnou indikaci 

špatného welfare zvířete (Cooper & Albentosa 2005). Díky možnostem neinvazivního 

pozorování behaviorálních projevů stresu můžeme zaznamenat již drobné změny v centrální 

nervové soustavě, které bychom nemohli pozorovat biologickými ani biochemickými 

metodami. Změny chování jsou sledovány v souvislosti se zvýšenými hladinami kortizolu 

(Malašauskiené et al. 2019). Kromě jednoduchosti pozorování jsou také mnohem levnější 

a jednodušeji proveditelné než jiné ukazatele (Ndou et al. 2011), což z nich dělá vhodné 

indikátory k posouzení welfare zvířat (Green et al. 2018). Máme zde však určitá omezení 

v počtu jedinců, čím větší počet jedinců, tím se metoda pozorování stává časově náročnější 

(Ndou et al. 2011). V současné době lze však využít akcelerometry na zaznamenávání chování 

spojené s pohybem (Adcock et al. 2023), elektronické systémy na ohlávce na zaznamenávání 

doby přežvykování (Soriani et al. 2012) nebo vokalizace (Bikker et al. 2014), což umožňuje 

sledování většího množství zvířat. 

Mezi behaviorální projevy stresu, které byly v souvislosti se skotem pozorovány patří 

neklidné chování, přežvykování, snížený příjem krmiva, snížená explorace prostředí, 

selfgrooming nebo v krajní případech i projevy agrese (Herskin et al. 2004). Záznamy o chování 

poskytují vhodná data pro posouzení zdraví a psychické pohody (Manteuffel et al. 2004). 

 

3.1.2.1 Přežvykování 

Skot tráví přežvykování až 9 hodin denně a jedná se o důležitou složku procesu trávení 

(Welch et al. 1970). Můžeme jej pozorovat buď vizuálně nebo pomocí elektronických systémů, 
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nejčastěji připevněných k ohlávce (Soriani et al. 2012). Vizuální pozorování je časově náročné 

a je omezeno na malé množství pozorovaných jedinců (Kononoff et al. 2002). Bikker et al. 

(2014) hodnotili dobu přežvykování za pomoci vizuálního pozorování ve srovnání s využitím 

elektronického senzoru. Nenalezli žádné výrazné rozdíly mezi těmito dvěma způsoby 

pozorování a není tak třeba se zdráhat využití elektronických systémů. Stejných závěrů došli 

také Büchel & Sundrum (2014).  

U stresovaných, nemocných či zraněných jedinců se doba přežvykování snižuje 

(Paudyal 2021). V souvislostí s bolestí po odrohování vycházíme z předpokladu, že se telata 

snaží omezit pohyb čelistí a s nimi spojené pohyby uší, aby nedocházelo k nadměrné stimulaci 

ran (Mintline et al. 2013). Sylvester et al. (2004) pozorovali snížení přežvykování až 6 hodin 

po odrohování, Adcock et al.  (2023) dokonce zaznamenali přetrvávání až 11 dní po 

odrohování. Průměrně se doba zkrátila až o 55 minut denně. Rozdíly v závěry Sylvester et al. 

(2004) a Adcock et al. (2023) mohou plynout z počtu provedených pozorování. 

 

3.1.2.2 Neklidné chování 

Jako neklidné chování jsou u skotu interpretována chování jako třepání hlavou, ušima 

nebo švihání ocasem. Tato chování jsou spojována se stresem nebo bolestí spojenou například 

s odrohováním (Sylvester et al. 2004). Přestože třepání hlavou může být nesprávně 

interpretováno jako hravé chování, jejich projevy se významně liší. Třes hlavy je v obou 

případech charakterizován jako potřásání nebo otáčení hlavou bez jakéhokoliv zjevného 

důvodu, avšak rozdíl spočívá v jejich provedení. V případě neklidného chování je třes pomalý 

a opatrný (Graf & Senn 1999), zatímco při hravém chování je rychlý a často doprovázen dalšími 

herními projevy (Jensen et al. 1998).  

Sylvester et al. (2004) zaznamenali švihání ocasem, třesení hlavou a švihání ušima 

přetrvávající 6 hodin po odrohování. V porovnání s odrohovanými telaty byla kontrolní telata 

v klidu, přežvykovala a jen jemně švihala ocasem. Z tohoto pozorování vyplívá, že neklidné 

chování bylo odpovědí na provedenou proceduru (odrohování). Pokud je při odrohování 

použito lokální anestetikum (Graf & Senn 1999) nebo nesteroidní antiflogistika (Faulkner & 

Weary 2000), výskyt neklidného chování se sníží.  

Schnaider et al. (2022) pozorovali třepání hlavou a mávání ocasem při označování uší 

ušními známkami. Telata podstupující bolestivou proceduru v podobě označování uší 

vykazovala o 95 % častější výskyt třepání hlavy a o 88,3 % častější výskyt švihání ocasem ve 

srovnání s kontrolní skupinou telat. Studie se však zabývala pouze pozorováním telat přímo při 

proceduře, nikoliv po ní.  

 

3.1.2.3 Vokalizace  

V souvislostí se stresem můžeme hodnotit změnu vokální charakteristiky při bolesti 

(Green et al. 2018), excitaci nebo intenzivních emočních stavech (Watts & Stookey 1999). 

To vychází z přirozenosti vokální komunikace sloužící pro dorozumívání skotu mezi sebou 

(Phillips & James 1993). Ndou et al. (2011) dokonce tvrdí, že sledování frekvence vokalizace 
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může být účinnější než některé biologické či biochemické testování k rozlišení bolesti a stresu. 

Udává také, že hodnocení vokalizace nám dává možnost posouzení emočního stavu 

v přítomném čase. Tento aspekt však platí při použití neinvazivních metod pozorování u všech 

ukazatelů stresu. Při posuzování vokalizace je nutné brát v úvahu pohlaví a věk posuzovaných 

jedinců, protože byly pozorovány delší vokalizační projevy u býků než u krav (Schnaider et al. 

2022).  

Můžeme hodnotit jejich počet, frekvenci a intenzitu (Schnaider et al. 2022). Při 

bolestivých úkonech se může jednat o formu komunikace, která má ostatní skot varovat před 

bolestivým stimulem (Watts & Stookey 1999; Moran & Doyle 2015). Pokud je vokalizace 

prováděna opakovaně, jedná se o ukazatel stresových stavů (Phillips 2002). Toto chování 

můžeme pozorovat například u telat po odstavu od matky (Na Yeon et al. 2018). 

 

3.1.2.4 Abnormální orální chování 

 Pod pojem abnormální orální chování zahrnujeme vzájemné sání telat, které probíhá 

od jednoho telete k druhému nebo vzájemně mezi sebou (Margerison et al. 2003), okusování 

hrazení kotce, rolování jazyka (Phillips 2002) nebo nadměrný selfgrooming (Bokkers & Koene 

2001). Vzájemným saním je nejčastěji postižena oblast třísel, v menší míře poté uši, pysky, krk 

a pupek (Margerison et al. 2003). Okusování hrazení kotce a rolování jazyka je spojováno 

s nedostatkem příležitostí projevovat přirozené potravní chování (Bergeron et al. 2006), 

sociální izolací (Bokkers & Koene 2011) nebo stavy spojenými se stresem, nudou nebo nemocí 

(Mason & Latham 2004).  

Webb el al. (2017) pozorovali zvýšení abnormálního chování, pokud byla telatům 

snížena dávka mléčné výživy. Toto zjištění potvrzuje výsledky předchozí studie Webb et al. 

(2012), kdy podávání vyššího objemu pevného krmiva a snížení dávky mléčné výživy vedlo ke 

snížení výskytu abnormálního orálního chování. Ve studii Mattiello et al. (2002) pozorovali na 

začátku pokusu zvýšené množství abnormálního orálního chování u telat, kterým bylo k mléčné 

výživě přidáno objemné krmivo. Jejich výskyt se však na rozdíl od kontrolní skupiny stále 

snižoval a zcela vymizel ve 13. týdnu při krmení řepnými řízky a v 17. týdnu při krmení slámou. 

Množství a typ krmiva však není jediným spouštěčem abnormálního chování, například Leruste 

et al. (2014) pozorovali snížení výskytu rolování jazyka, pokud byla telata ustájena ve větších 

kotcích. U individuálně ustájených telat je také pozorována delší doba trávená selfgroomingem 

než z párově ustájených telat (Mahendran et al. 2023).   

 

3.1.3 Vybrané zootechnické úkony způsobující stres v chovu dojného skotu 

3.1.3.1 Ustájení telat v době rané ontogeneze 

V chovu dojného skotu se běžně setkáváme s tím, že jsou telata odchovávána bez 

kontaktu s matkou (Newberry & Swanson 2008). V přirozených podmínkách vyrůstají telata v 

sociálním prostřední, kdy ihned po narození naváží sociální vztah s matkou a až později začínají 

trávit více a více času se svými vrstevníky (Edwards & Broom 1982). Na většině mléčných 

farem jsou však telata od matek oddělena už během prvních 12 hodin po porodu a následně 



13 

umístěna do individuálních boxů. Tento způsob ustájení převládá v Evropě i Severní Americe 

i přes již známé negativní dopady na vývoj telat (Bučková et al. 2021).  

Po oddělení telete od matky může kontakt s vrstevníky sehrát důležitou roli v podpoře 

sociálních vazeb a tím i normálního rozvinutí sociálních (Lindner et al. 2022)  a kognitivních 

schopností (De Paula Vieira et al. 2012). Výsledky mnoha studií se shodují, že telata ustájená 

ve společnosti svých vrstevníků pomáhá k navázání silných sociálních vazeb se svými 

společníky a zlepšení zvládání stresových situací (Christensen et al. 2002; Tapki 2007; Duve & 

Jensen 2011; Jensen & Larsen 2014). Telata dokáží rozeznat své společníky a při výběru 

známého nebo nového společníka si raději vyberou známého (Færevik et al. 2006).  I přes to, 

že individuálně ustájená telata mají vizuální, akustický a často i fyzický kontakt s vedle 

ustájenými telaty, nedochází u nich k plnému rozvinutí sociálních dovedností (Lindner et al. 

2022). Toto zjištění naznačuje, že neomezená sociální interakce je pro vytvoření sociálních 

vazeb rozhodující. Sociální dovednosti jsou pro telata důležité nejen v době po odstavu od 

matky, ale i v dospělosti, kdy je využijí pro jednodušší začlenění do stáda (Costa et al. 2016). 

Právě sociální izolace může mít negativní dopady na tele projevující se zvýšeným výskytem 

abnormálního chování jako je nadměrný selfgrooming nebo abnormální orální chování 

(Bokkers & Koene 2001). Ve studii Mahendran et al. (2023) například zjistili, že individuálně 

ustájená telata trávila selfgroomingem průměrně až 33 minut denně, u párově ustájených telat 

byla průměrná hodnota pouze 19 minut denně.  

Individuálně ustájená telata více vokalizují a trvá jim déle, než se naučí používat 

automatické krmící systémy a tráví více času s hlavou vystrčenou z kotce, zatímco párově 

ustájená telata vykazují vyšší fyzickou aktivitu (De Paula Vieira et al. 2010). Gaillard et al. 

(2014) pozorovali vliv ustájení na schopnost učení a rozpoznávání nových objektů. Rychlost 

učení byla stejná pro individuálně i párově ustájená telata, ale párově ustájená telata se dokázala 

lépe přizpůsobit změnám a naučit se rozpoznávat nové podněty. Toto zjištění potvrzují i 

výsledky studie Meagher et al.  (2015) ve které se většina individuálně ustájených telat nebyla 

schopna přizpůsobit změnám v kognitivním testu i při dvojnásobném množství času než párově 

ustájená telata. 

Většina chovatelů však i přes všechny výhody odmítá přejít na skupinové ustájení 

během prvních týdnů po odstavu od matky (Rushen et al. 2008). Argumentují důvody jako 

například obtížnější manipulací, zhoršení sledování zdravotního stavu jedince (Rushen et al. 

2008), snížení denního přírůstku živé hmotnosti (Mahendran et al. 2023) nebo zvýšením 

výskytu abnormálního chování jako je například vzájemné sání (Pempek et al. 2013). 

Kompromisem by tak mohlo být párové ustájení telat, při kterém můžeme jedinci dopřát 

sociální kontakt a zároveň je pro chovatele zachována snadná manipulace a monitorování 

zdravotního stavu zvířat (Mikuš et al. 2020). Většina studií nepozorovala žádný rozdíl ve 

výskytu onemocnění telat u párového ustájení telat (Jensen & Larsen 2014; Bolt et al. 2017; 

Liu et al. 2020; Bučková et al. 2021). Mahendran et al. (2023) dokonce pozoroval vyšší výskyt 

onemocnění u individuálně ustájených telat ve srovnání s párově ustájenými telaty.  
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3.1.3.2 Odrohování telat 

V EU se odrohování provádí ve více než 80 % mléčných chovech (Gottardo et al. 2011). 

Jedná se o zootechnický úkon, při kterém dochází k odstranění rohovinových pučnic u telat do 

8 týdnů věku (Winckler 2014; Cozzi et al. 2015). Výjimkou je chirurgická metoda odrohování, 

která není omezena věkem jedince. Je prováděno z důvodu prevence zranění ošetřovatelů, 

ostatních zvířat (Duffield 2008; Staněk et al. 2018) nebo zamezení dominance rohatých jedinců 

ve stádě (Cozzi et al. 2015).  Dle zákona České národní rady na ochranu zvířat proti týrání č. 

246/1992 Sb. při odrohování nebo tlumení růstu rohů u telat do 4 týdnů věku, není požadováno 

znecitlivní. Zákrok však musí vždy provádět osoba odborně způsobilá.  

Ze studie Staněk et al. (2018) vyšlo najevo, že více než 90 % zkoumaných farem v České 

republice nepoužívá žádnou medikaci ke zmírnění bolestivosti zákroku, vedoucím k projevům 

chováním souvisejícího se stresem a bolestí, a tím změnou fyziologických parametrů a zvýšení 

sekrece stresových hormonů (Stewart et al. 2008). Ke snížení bolestivosti lze použít lokální 

anestezii a nesteroidní antiflogistika (NSAID) (Stafford & Mellor 2011). Bez použití lokální 

anestezie nebo analgezie dosahují hladiny kortizolu v plazmě vrcholu již během prvních 30 

minut po odrohování a jejich postupné snižování nastává až po 7-8 hodinách (Stock et al. 2013). 

Při použití lokálních anestetik se liší doba účinku s použitím konkrétního přípravku. 2% 

lidokain snižuje behaviorální a fyziologické reakce po dobu cca 2 hodin po odrohování, 

bupivakain cca 4 hodiny a kombinace lidokainu následované bupivakainem až po dobu 6 hodin 

(Faulkner & Weary 2000; Stafford & Mellor 2005). Pokud na lokální anestetika navazují 

NSAID dochází k tlumení bolesti minimálně po dobu 8 hodin.  

Mezi behaviorální reakce signalizující zhoršené životní podmínky v souvislosti 

s odrohování můžeme zařadit škubání a tření hlavou, švihání ocasem, změnu držení těla, snížení 

herního chování (Stafford & Mellor 2005), přešlapování nebo selfgrooming (Bučková et al. 

2022). Graf & Senn (1999) pozorovali vliv využití lokálního anestetika při odrohování metodou 

tepelné kauterizace. Odrohování bylo provedeno 20 minut po aplikaci lokálního anestetika 

(lidokain) a následně po dobu 4 hodin po odrohování pozorovány projevy chování ve skupině. 

Telata, kterým bylo podáno lokální anestetikum vykazovala menší počet stresových projevů 

než kontrolní skupina telat a to až 2 hodiny po odrohování, což je v souladu s uváděnou dobou 

působení lidokainu (Faulkner & Weary 2000).  

 

3.1.3.2.1 Metody odrohování 

Nejčastěji se můžeme setkat s tepelnou kauterizací, při níž je využíván buď plynový nebo 

elektrický kauter (Duffield et al. 2010). Pučnice a degenerativní tkáň rohu jsou zničeny 

přiložením zahřátého kauteru po dobu několika sekund (Faulkner & Weary 2000). Nejideálnější 

dobou provedení je, když jsou rohovinové pupeny snadno hmatatelné, většinou o velikosti 5-

10 mm (Stafford & Mellor 2005). Tato metoda je rychlá a při správném provedení nezpůsobuje 

žádné krvácení. Kauter dosahuje teplot kolem 600°C po dobu 15 až 60 sekund (Stilwell et al. 

2012) a způsobuje popáleniny třetího stupně v místě přiložení a popáleniny druhého stupně na 

okolních tkáních (Faulkner & Weary 2000). Hojení ran trvá průměrně 62 dní a po celou dobu 

je oblast rány na dotek citlivější ve srovnání se zdravou tkání (Adcock & Tucker 2018). Proces 

hojení rány po odrohování je znázorněn na obrázku 1.  
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Vzácněji se také můžeme setkat s metodou chemickou prováděnou pomocí pasty 

obsahující žíravinu nebo metodou chirurgickou (Duffield et al. 2010). Nejlepšího výsledku při 

využití chemické metody odrohování lze dosáhnout mezi 8. a 14 dnem života (Stewart et al. 

2009). Ačkoliv se chemické odrohování využívává méně, dle studie Stewart  et  al. (2009) se 

jedná o metodu méně bolestivou. Oproti tomu však Ede et al. (2020) pozorovali vliv při použití 

tepelné kauterizace trávení telat více času odpočinkem než při použití chemické metody. 

Telatům byla nejprve odstraněna jedna pučnice jednou metodou (chemicky nebo kauterizací) a 

po 3-4 dnech následovalo odstranění druhé pučnice druhou metodou. Pro použití obou metod 

byla aplikovaná lokální analgezie. Chování bylo pozorováno v testovacím kotci ihned po 

odrohování. Vickers et al. (2005) také porovnávali metodu chemickou a metodu tepelné 

kauterizace za použití lokálních analgetik a NSAID a zjistili, že během prvních 4 hodin po 

provedení zákroku vykazovala telata odrohovaná chemickou metodou méně projevů bolesti. 

Nelze tedy zatím posoudit, která metoda odrohování je pro telata méně bolestivá.  

 

 
Obrázek 1 Proces hojení rány po odrohování při použití tepelné kauterizace. Upraveno dle Adcock & Tucker (2018). 

3.2 Hra u skotu 

 Definice hry je obtížná, protože zahrnuje mnoho kategorií chování, liší se mezi druhy a 

o jejím funkčním významu se stále diskutuje (Špinka et al. 2001). Zvíře zapojující se do hry 

riskují zranění a ztrátu času a energie (Phillips 2002). Jedná se však o důležitý prvek pro vývoj 
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motorických, smyslových, sociálních a exploračních dovedností (Veselovský 2005). Mezi 

získané motorické dovednosti patří vývin, posílení a prozkoumání možností svalového aparátu, 

které mohou být v dospělém věku potřebné například pro účely úniku před nepřítelem 

(Veselovský 2005). Získané sociální dovednosti napomáhají při sociálním učení 

k rozpoznávání partnerů, komunikace, celkovému vývoji sociálních vazeb a pro kontrolu 

vlastního projevu agresivního chování (Veselovský 2005).  

Burghardt (2005) ve své knize uvádí, že aby se jednalo o hru, musí chování splňovat pět 

kritérií. Chování musí být spontánní a jedinec ho musí provádět z vlastního rozhodnutí, neplní 

v daném kontextu žádnou funkci, je určitým způsobem vývojově či strukturálně modifikováno 

v porovnání s jeho použitím ve funkčním kontextu, probíhá opakovaně a je iniciováno 

zdravými a nestresovanými jedinci.  

Hravé chování, při kterém se mládě dostává do kontaktu s vrstevníky, přispívá k jeho 

bezproblémovému začlenění do skupiny. Vzájemná hra dvou telat působí jako stimul pro další 

tele, aby se do hry připojilo, a slouží tak k sociální facilitaci. Telata, která nemohou naplno 

projevovat herní chování (například z důvodu způsobu ustájení) jsou emocionálně nevyzrálá a 

plachá. Učí se prostřednictvím hry zaujmout svou pozici v hierarchii stáda založenou na 

dominanci, což snižuje sociální problémy ve stádě (Phillips 2002).  

Hra u skotu zahrnuje lokomoční hru, sociální hru a hru s předměty. Telata však tráví 

hrou jen několik málo minut denně, a proto je náročné ji zaznamenat (Jensen et al. 1998). 

Phillips (2002) ve své knize uvádí, že hra zabere u telat maximálně 10 % denní aktivity. 

U dospělých jedinců se hra téměř nevyskytuje, ale mohou například projevovat radost 

z volného pohybu na pastvě rychlým pobíháním nebo v případě kdy se matka zapojuje do hry 

s potomkem (Phillips 2002). 

 

3.2.1 Vývoj hry 

První známky hry u skotu můžeme pozorovat již 3 hodiny po narození ve formě 

lokomoční hry. Frekvence lokomoční hry dále stoupá až do 8 týdnů věku, následně dochází 

k jejímu snížení (Jensen 1999). Toto zjištění potvrzuje i studie Rushen & de Passillé (2012) 

ve které autoři pozorovali stále vyšší frekvenci lokomoční hry do 8. týdne věku. K dalšímu 

zvýšení frekvence lokomoční hry dochází se zvyšováním rostlinného krmiva (Miller & Byers 

1991). Oproti tomu studie Jensen & Kyhn (2000) ve svých výsledcích zaznamenala snižující 

frekvenci lokomoční hry s přibývajícím věkem do 9. týdne věku. S těmito výsledky se částečně 

shoduje i Krachun et al. (2010). V této studii pozorovali nejprve snižování frekvence lokomoční 

hry a od sedmého týdne věku začal výskyt lokomoční hry opět stoupat. Duve et al. (2012)  zas 

ve své studii uvádí třetí týden věku jako vrchol délky lokomoční hry a následnou klesající 

tendenci až do šestého týdne věku. Jensen et al. (2015) pozorovali kratší dobu strávenou 

lokomoční hrou v sedmém týdnu oproti třetímu týdnu věku. Toto zjištění je v souladu se studií 

Bailly-Caumette et al. (2023).  

Současně s lokomoční hrou se během prvních sedmi týdnů rozvíjí hra sociální (Jensen 

et al. 1998). Její frekvence začíná klesat od šestého týdne věku (Jensen et al. 1998; Duve et al. 

2012; Jensen et al. 2015).  To je ovšem v rozporu se studií Valníčková et al. (2015) ve které 

pozorovali zvyšující se frekvenci sociální hry až do dvanáctého týdne věku a se studií Bailly-
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Caumette et al. (2023), ve které pozorovali vyšší výskyt sociální hry v sedmém týdnu než ve 

třetím týdnu věku. 

 

3.2.2 Lokomoční hra 

Jedná se o typ hry, při níž zvíře provádí intenzivní pohyby, jako například skákání či 

běhání, aniž by byly iniciovány zjevnými důvody či podněty (Burghardt 2005). Funkcí tohoto 

typu chování je rozvoj motorických dovedností a posílení pohybového aparátu (Veselovský 

2005).  

Mezi první projevy lokomoční hry obvykle patří předstírající útěk nebo skákání (Phillips 

2002). Do lokomoční hry můžeme zařadit cval, kopání, rotace celého těla a třes hlavou. Toto 

chování zahrnuje prvky obrany i útoku. Při herních projevech jsou však tyto prvky opakované 

a variabilnější (Jensen et al. 1998). Typicky je tento typ hry prováděn několika telaty současně, 

ale nedochází při ní k fyzickému kontaktu (Jensen 1999). Takovou hru nazýváme paralelní 

lokomoční hrou.  

 

3.2.3 Sociální hra 

Sociální hra může mít několik podob, ale vždy je zaměřena i na dalšího jedince (Bekoff 

1972). Může být jednostranná, pokud druhý účastník nevnímá situaci jako hru, nebo opětovaná. 

Zahrnuje agonistické chování jako je kopání, kousání, strkání (Burghardt 2005) a v běžném 

životě napomáhá v ovládání agresivního chování, rozpoznávání sociálních partnerů, 

komunikaci nebo vývoji sociálních vazeb mezi jedinci (Veselovský 2005). Můžeme do ní 

částečně zařadit i paralelní lokomoční hru, kdy sice nedochází k přímému kontaktu mezi 

jedinci, ale může se vyskytovat u několika jedinců současně (Jensen et al. 1998). 

 Skládá se z prvků připomínajících útok jako je přetlačování hlavou  (Jensen et al. 1998), 

trkání (Bertelsen & Jensen 2019) nebo vykopávání po druhém teleti (Jensen & Kyhn 2000) a je 

prováděna mezi dvěma nebo více telaty současně (Jensen 1999). Pokud je však toto chování 

prováděno jako hra, nenásleduje po provedení útěk ani podřízení (Jensen et al. 1998).   

3.2.4 Hra s objekty 

Někdy také nazývá hra explorační nebo senzomotorická zahrnuje herní chování, při 

nímž jedinec ústy, tlapou či jinou částí těla manipuluje s předměty, které mu sami o sobě 

nepřinášejí žádný užitek. Tento styl hry jedinci napomáhá rozvíjet motorické dovednosti 

(Burghardt 2005). U skotu můžeme toto chování pozorovat ve formě tření hlavy o slámu nebo 

objekty  (Jensen et al. 1998), hravé trkání do kýble s vodou nebo jiného vybavení kotce (Jensen 

1999). 
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Obrázek 2 Typy herních projevů u skotu. Upraveno dle Jensen et al. (1998). 
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3.3 Souvislost hry se stresem 

Hra je považována za jeden z ukazatelů dobrého welfare zvířat (Lawrence, 1987). Její 

snadná pozorovatelnost a možnost neinvazivního měření nám dodává dobré informace 

o aktuální psychické pohodě jedince (Lawrence 1987; Špinka et al. 2001). Boissy (2007) 

ve svém přehledu označil herní chování jako jeden ze tří nejslibnějších ukazatelů pozitivních 

emocí u zvířat držených v zajetí (včetně domácích zvířat). Intenzita hry totiž souvisí 

s prostředím, zdravím a psychickou pohodou v reálném čase (Jensen et al. 1998). Veselovský 

(2005) uvádí, že zvíře si může dovolit herní projev chování pouze pokud nemusí investovat 

energii pro své vlastní přežití. Při zranění nebo nemoci dochází u jedince ke snížení až 

naprostému potlačení herních projevů. Jedná se však o reversibilní stav. Za určitých situací 

může být hra těžce odlišitelná od stereotypního chování (Phillips, 2002). Má důležitou funkci i 

v rámci dospívání a vytváření sociálních vztahů a na emoční vývin jedince (Klein et al. 2010).  

 

3.3.1 Stres jako faktor snížení herních projevů 

Pokud má zvíře nevhodné podmínky, dochází k potlačení herního chování a zvíře se tak 

v pozdějším věku hůře vyrovnává s neočekávanými situacemi. Jedná se tak o přípravu na ztrátu 

a opětovné získání kontroly na základě zlepšení pohybových, smyslových a prostorových 

schopností (Špinka, 2001). To bylo prozatím studováno u jelenů (Carter et al. 2019), krys (Pellis 

et al. 2010)  a psů (Sommerville et al. 2017). U skotu se prozatím tímto tvrzením žádná studie 

nezabývala.  

Ve studii Jensen et al. (2015) se zaměřili na pozorování výskytu hry při snížení krmné 

dávky mléčné výživy. Nezaznamenali rozdíl u sociální hry, ale došlo k poklesu lokomoční hry. 

Tento poznatek potvrzují i starší studie (Krachun et al. 2010; Duve et al. 2012; Rushen & de 

Passillé 2012; Jensen et al. 2015; Rushen et al. 2016; Bertelsen & Jensen 2019; Größbacher et 

al. 2020). Miguel-Pacheco et al. (2015) zkoumali výskyt lokomoční hry v závislosti na odstav 

od mléčné výživy. Lokomoční hra byla v období bezprostředně po odstavu pozorována méně. 

Toto zjištění je v souladu s předchozí studií Krachun et al. (2010).  

Lokomoční hra byla také častěji pozorována u skupinově ustájených telat. Tyto 

poznatky potvrzuje studie Waiblinger et al. (2020) . Bertelsen & Jensen (2019) se ve své studii 

mimo jiné věnoval pozorování sociálního chování u skupinově ustájených telat. Jako nejčastější 

způsob hry bylo pozorováno přetlačování se hlavou a nejvyšší frekvence dosáhla v devátém 

týdnu věku. Výsledky studie Valníčková et al. (2015) naznačují, že nejběžnější systém ustájení 

telat, individuální ustájení, snižuje přirozený projev herního chování. To může být způsobeno 

buď sociální izolací, nedostatkem místa nebo kombinací obou faktorů. 
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Vědci se zaměřovali i na studování výskytu hry v závislosti na velikosti a tvaru prostoru, 

ve kterém jsou telata chována. Např. studie Mintline et al. (2012) testovala vliv velikosti a tvaru 

prostoru ve kterém se telata pohybují na lokomoční hru. Zjistili, že telata, která měla volný 

přístup do stáje, kde měla více prostoru a delší uličky, vykazovala větší četnost herních projevů 

než pokud měla k dispozici pouze čtvercové prostory. Tento závěr potvrzuje studii Jensen 

(1999) ve které byl pozorován zvýšený výskyt lokomoční hry u telat starých 4–6 týdnů při 

zvětšení prostoru ustájení. Zároveň byl u telat v malých individuálních boxech pozorován vyšší 

výskyt lokomoční hry při vypuštění na velkou plochu, než u telat ustájených skupinově 

(Dellmeier et al. 1985).  

Bailly-Caumette et al. (2023) zkoumali vliv kontaktu s matkou na herní chování telat. 

Telata byla skupinově ustájena s matkami (4 matky, 4 telata). Krávy byly od telat buď odděleny 

jen kvůli dojení (full-time) nebo byly po odpoledním dojení přesunuty do separačního kotce 

a zůstaly tam až do ranního dojení (part-time). Nebyl pozorován vliv oddělení matek od telat 

na výskyt lokomoční hry, ale full-time telata prováděla méně sociálního herního chování, 

konkrétně přetlačování hlavou.  

 

3.3.2 Vliv hry na zvládání stresu 

Na výskyt hry může mít vliv i použití analgetik při odrohování. Mintline et al. (2013) 

sledovali výskyt hry po odrohování při použití lokálního analgetika a NSAID. Telata, u kterých 

byly tyto přípravky použity trávila více času hraním ve srovnání s kontrolní skupinou telat. 

Naopak absence herního chování byla pozorována, pokud telatům nebyly po odrohování 

podány žádné látky tlumící bolest (Boissy et al. 2007). Použití sedativ (xylazin) ve spojení 

s lokálními a celkovými analgetiky může v prvních 3 hodinách po odrohování snížit frekvenci 

Obrázek 3 Vliv individuálního vs. skupinového ustájení na frekvenci hry v domácím kotci ve 2., 5. a 12 týdnu. Upraveno dle 

Valníčková et al. (2015). 
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hry, ale následně dochází k jejímu opětovnému zvýšení po 24 h ve srovnání s telaty, u kterých 

nebylo použito sedativum (Reedman et al. 2021).  

Existují však důkazy o souvislosti hry se schopností vyrovnávat se se stresem. 

Donaldson et al. (2002) srovnávali u selat hru před a po odstavu. Selata, která měla v závislosti 

na typu ustájení možnost před odstavem plně projevit své herní chování se lépe vyrovnávala se 

stresem po odstavu. U všech selat byl pozorován pokles herního chování v prvním dni po 

odstavu, ale u selat, která mohla v období před odstavem plně projevit herní chování se výskyt 

hry zvyšoval již třetí den po odstavu. U selat, která měla omezené možnosti projevu herního 

chování byl pozorován opětovný nárůst hry až pátý den. Clouard et al. (2023) pozorovali u 

selat, která se před odstavem více zapojovala do lokomočních her vyšší aktivitu než selata, která 

si hrála méně. Tímto efektem hry na zvládání stresových situací se u skotu prozatím žádná 

studie nezabývala.  
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4 Metodika 

4.1 Experimentální zvířata a způsob jejich ustájení 

Pozorovanými zvířaty byla telata mléčného skotu (Bos taurus) do 8 týdnů věku. 

Experiment byl prováděn ve spolupráci s Výzkumným ústavem živočišné výroby, v. v. i. na 

farmě Netluky v období od 22. 9. 2017 do 3. 8. 2018. 

Do experimentu bylo zařazeno dvacet telat plemene Holštýn. Telata byla oddělena od 

svých matek do 12 hodin po narození a ustájena jednotlivě, dokud nevstoupila do experimentu 

ve dnech věku. Hmotnost telat 8,54 ± 1,96 (průměr ± směrodatná chyba průměru) byla vážena 

1 – 4 dny před odrohováním. Osm telat bylo ustájeno individuálně a dvanáct telat ustájeno 

v párech. Zvířata byla do ustájení vybrána náhodně. 

Individuálně ustájená telata byla chována ve standardizovaných kotcích (1,4 x 2,6 m) a 

mohla mít vizuální a fyzický kontakt s telaty v sousedních kotcích. Telata ustájena v páru byla 

umístěna v dvojnásobně větších kotcích (2,8 x 2,6 m). Všechny kotce byly umístěny ve stejné 

budově a byly podestlány slámou. Všechna telata měla volný přístup k vodě a krmné směsi 

(TELMMIX) jakmile byla oddělena od svých matek. Zdravotní stav telat byl denně vizuálně 

kontrolován a v případě potřeby bylo tele ošetřeno veterinárním lékařem.  

V prvním týdnu byla telata krmena 7 l mléka denně z napájecích kbelíků pro telata 

dvakrát denně v 6.00 a 18.00. V druhém týdnu bylo množství mléka zvýšeno na 8 l denně. Od 

třetího týdně byla telata krmena 10 l mléka denně a měla volný přístup k senu. Četnost krmení 

se od druhého týdne zvýšila na třikrát denně po zbytek doby experimentu (třetí dávka byla 

podávána v poledne).  

Odrohování bylo provedeno, když byla telata stará přibližně 8 týdnů. Odrohování 

prováděl vyškolený veterinář za asistence dvou výzkumníků, které telata znala. Tele bylo 

zavřeno do odrohovací klece před domácím kotcem a byly mu subkutánně aplikovány 3 ml 2% 

lidokainu do rohovinového nervu každé pučnice za použití injekční jehly. Po 15 minutách byl 

na rohovinu přiložen elektrický kauter (nerezová ocel) s 1,8 cm špičkou a maximální 

deklarovanou teplotou 620°C po dobu 15 s. Krátce po odrohování byl na každý pupen aplikován 

hliníkový sprej pro ochranu rány před nečistotami z prostředí. Odrohování bylo provedeno u 

všech pokusných telat. 
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Obrázek 4 Individuální ustájení telat v VÚŽV Netluky (Foto: Katarína Bučková). 

 

 

Obrázek 5 Párové ustájení telat v VÚŽV Netluky (Foto: Katarína Bučková). 
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4.2 Záznamy a pozorování 

Chování telat v kotci bylo zaznamenáváno kamerami připevněnými na strop stáje. 

Kamerový systém se skládal ze síťového videorekordéru (DVD pro 4xAHD/TVI(CVI, 

Cantonkl), HD kamery (2MPX AHD/TVI/VCI/CVBS, 1080P, IR LED 60 m, Cantonk) 

a  pevného disku (SATA disk, 4T, CCTV).  

4.2.1 Záznam hry v období odstavu 

Herní chování bylo rozřazeno do 3 základních skupin, a to lokomoční hra, sociální hra 

a hra s předměty. Jednotlivé typy chování byly sepsány a definovány do následujícího etogramu 

(Jensen et al. 1008; Jensen 1999; Berteksen & Jensen 2019). Chování bylo zaznamenáváno 

jednou týdně od třetího do osmého týdne věku telat po dobu jedné hodiny. Čas návratů do kotců 

se pohyboval v rozmezí od 10.00 do 14.00. Chování bylo analyzováno z nahrávek metodou 

one-zero sampling (zda se chování vyskytlo kdykoliv během 1 minutového intervalu), délka 

jednoho záznamu byla 60 minut. Z každého pozorování byly následně sumy sečteny 

a vytvořena tak suma za jedno pozorování. Součty hodnot byly vypočteny pro každý herní 

projev zvlášť, hodnotili jsme frekvenci výskytu chování.  

 

Pozorované chování Definice chování  

Lokomoční hra 

Cval Rychlá čtyřdobá chůze. 

Skok Zvednutí obou hrudních končetin ze země a jejich natažení 

dopředu. Přední část těla je zvednutá a pohyb je směřován 

dopředu a nahoru. Během poslední fáze mohou být pánevní 

končetiny zvednuty nad podlahu. 

Buck-kick Pánevní končetiny jsou zvednuty nad podlahu výše než do úrovně 

kolen a jedna nebo obě pánevní končetiny jsou kopnuty směrem 

vzad.  

Obrat Obě nohy jsou zvednuty ze země. Přední část těla je otočená na 

jednu stranu a zadní část těla se pohybuje do strany.  

Třesení hlavou Třes nebo otáčení hlavy na všechny strany.  

Sociální hra 

Přetlačování se hlavou Dvě telata se opírají čelně a přetlačují se. 

Naskakování na druhé 

tele 

Náskok pozorovaného telete na druhé, připomínající páření. 

Trkání Tele naráží hlavou do druhého telete na jakékoliv jiné místo na 

těle kromě hlavy.  
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Hra s předměty 

Tření podestýlky Tření hlavy nebo krku o slámu.  

Trkání objektů Trkání do objektů kotce.  

 
Tabulka 1 Etogram pozorování (Jensen et al. 1998; Jensen 1999; Bertelsen & Jensen 2019).   

 

4.2.2 Záznam chování indikující zlepšený welfare při odrohování  

Pro H1 bude záznam hry hodnocen pomocí dat ze studie Bučková et al. (2022). Pro účely 

naší studie jsme si vybrali pouze ta chování, která přímo souvisí s H1 a to následující: krmení, 

odpočinek a chování spojené s bolestí (potřásání hlavou, tření hlavy, přešlapování). Odrohování 

bylo provedeno v osmém týdnu věku telat za použití lokálního anestetika (2% lidokain). 

Chování bylo analyzováno z videozáznamů po 1 minutových intervalech metodou one-zero 

sampling (zda se chování vyskytlo kdykoliv během 1 minutového intervalu). Změny chování 

telat po odrohování byly vypočítány jako rozdíl mezi chováním před a po odrohování za období 

24 hodin před a po odrohování.  

 

 
Obrázek 6 Změny všech pozorovaných chování telat 24 h před a po odrohování. Upraveno dle Bučková et al. (2022). 

 

4.3 Statistická analýza 

Statistická analýza byla prováděna pomocí softwaru SAS® onDemand for Academics. 

Data byla z hlediska rozložení zkontrolována histogramovou metodou. 

Celkem bylo od všech dvaceti telat nashromážděno a vyhodnoceno 82 hodin a 52 minut 

s daty. V průběhu experimentu se vyskytly technické problémy s kamerovým systémem, čímž 
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došlo k ztrátě části dat. V případě, že jsme od jednoho telete měli méně než 75% dat, tele nebylo 

použito po testování H1.  

Pro H1 za účelem ověření vlivu množství hry na krmení po odrohování jsme pomocí 

obecného lineárního modelu testovali nezávisle proměnné: množství hry za celý experiment, 

hmotnost telat a vliv párového a individuálního ustájení a jako závisle proměnnou: krmení. Na 

základě výsledků studie Bučková et al. (2022) neměl typ ustájení vliv na odpočinek a chování 

spojené s bolestí. Proto při analýze vztahu výskytu hry a odpočinku po odrohování a výskytu 

hry ve vztahu s chováním spojeném s bolestí nebylo nutné zahrnout faktor ustájení a tyto vztahy 

jsme testovali s použitím Pearsonova korelačního koeficientu. 

Data pro H2 a H3 byla z důvodu nerovnoměrného rozložení dat transformována druhou 

odmocninou a dále počítána za pomocí generalizovaného lineárního smíšeného modelu. Pro 

H2 byla závislou proměnou zvolena frekvence hry a nezávisle proměnnými typ ustájení, 

hmotnost telat, věk telat (3-8 týden) a interakce mezi věkem a ustájením. V případě H3 jsme 

závislou proměnou zvolili frekvenci lokomoční hry a jako nezávisle proměnné typ ustájení, 

hmotnost a věk telat (3-8 týden). 

Pro ověření H4 předpovídající že výskyt sociální hry bude mít stoupající tendenci 

s rostoucím věkem telat jsme vzhledem k nerovnoměrnému rozložení dat použili obecný 

smíšený lineární model (GLIMMIX analýzu) a jako závisle proměnou byla zvolena frekvence 

sociální hry a nezávisle proměnnými hmotnost a věk telat.  
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5 Výsledky 

5.1 Vliv hry na zvládání stresu po odrohování 

5.1.1 Vliv hry na krmení po odrohování 

Hra (p = 0,5599; F3,11 = 0,38) ani hmotnost telat (p = 0,3562; F3,11 = 1,00) neměla 

statisticky významný vliv na chování spojené s krmením po odrohování. Pozorovali jsme však 

vliv ustájení (p = 0,0496; F3,11 = 6,01) na frekvenci krmení.  

Párově ustájená telata trávila po odrohování více času krmením než individuálně ustájená 

telata (obrázek 7). Na základě těchto výsledků nemůžeme potvrdit, že by četnost výskytu hry 

v období před odrohováním měla vliv na krmení v době 24 hodin po odrohování. Na základě 

těchto výsledků nemůžeme potvrdit H1, že by hra u telat dojného skotu ovlivňovala schopnost 

zvládat stres. 

 

 
Obrázek 7 Krmení po odrohování v individuálním (indi) a párovém (pair) ustájení (nindi= 8; npair=12). 

  

5.1.2 Vliv hry na odpočinek po odrohování 

Při korelaci výskytu hry a času tráveného odpočinkem jsme pomocí Pearsonova 

korelačního koeficientu zjistili velmi slabou pozitivní korelaci (p = 0,8501; r = 0,0688). 

Z tohoto důvodu nemůžeme potvrdit, že by měl výskyt hry v období před odrohováním vliv na 

dobu trávenou odpočinkem v době 24 hodin po odrohování. Na základě těchto výsledků 

nemůžeme potvrdit H1, že hra ovlivňuje schopnost zvládat stres u telat dojného skotu. 
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Obrázek 8 Závislost výskytu hry a odpočinkem po odrohování (r = 0,0688; n = 10). 

 

5.1.3 Vliv hry na chování spojené s bolestí po odrohování 

Pozorovali jsme vliv hry na chování spojené s bolestí a zdali hra ovlivňuje schopnost 

zvládat stres. Ačkoli byla pomocí Pearsonova korelačního koeficientu (p = 0,3081; r = 0,3592) 

byla určena středně silná pozitivní korelace, nestačí to pro potvrzení H1.  

 

 
Obrázek 9 Závislost výskytu hry od chování spojeného s bolestí (r = 0,3592; n= 10). 
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5.2 Vliv způsobu ustájení na frekvenci hry 

Vliv způsobu ustájení, interakce mezi věkem a ustájením, hmotnost telete a vliv věku na 

frekvenci hry byl vypočten pomocí generalizovaného lineárního smíšeného modelu. 

Způsob ustájení (p = 0,6589; F1,17 = 0,20), interakce mezi věkem a ustájením (p = 0,3734; 

F5,56 = 1,09) ani hmotnost telete (p = 0,2768; F1,17 = 1,26) neměly statisticky významný vliv na 

frekvenci hry, naopak vliv věku (p = 0,0112; F5,56 = 3,29) byl statisticky významný. Pro zjištění 

rozdílů mezi jednotlivými týdny byl využit Tukey-Kramerův test. V tabulce 2 jsou vypsány 

týdny, u nichž byla pozorována statistická významnost.  

 

Týdny p t 

3 6 0,0061 2,85 

3 8 0,0278 2,26 

4 6 0,0048 2,93 

4 8 0,0215 2,36 

5 6 0,0086 2,72 

5 8 0,0348 2,16 

6 7 0,0215 2,37 

Tabulka 2 Statisticky významné rozdíly výskytu hry mezi jednotlivými týdny. 

Obecně lze říci, že si telata častěji hrála v mladším věku, viz obrázek 10. Střední hodnota 

výskytu hry byla stanovena na 10,6628 ± 1,01999 (střední hodnota ± chyba střední hodnoty). 

Minimální pozorovaná hodnota byla 0 a maximální hodnota byla 42. Obrázky 11 a 12 uvádějí 

rozložení výskytu jednotlivých prvků herního chování v individuálním a párovém ustájení. Na 

základě zjištěných výsledků nelze potvrdit H2, že se hra bude vyskytovat častěji u párově 

ustájených telat.  

 

 
Obrázek 10 Průměrný výskyt hry v jednotlivých týdnech v individuálním a párovém ustájení v jenom pozorování (nindi = 8; 

npair= 12). Pro každý typ ustájení byla zvlášť vypočítána průměrná hodnota hry v jednotlivé týdny s ohledem na použitý počet 

telat v individuálním a párovém ustájení. 
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Obrázek 11 Výskyt jednotlivých pozorovaných prvků herního chování u individuálně ustájených telat v celkovém pozorování. 

 

Obrázek 12 Výskyt jednotlivých pozorovaných prvků herního chování u párově ustájených telat v celkovém pozorování. 

Naskakování na druhé tele není v grafu rozeznatelné z důvodu nízké četnosti pozorování = 0,38 %. 

 

5.3 Výskyt lokomoční hry v závislosti na typu ustájení 

Z generalizovaného lineárního smíšeného modelu vyplývá, že typ ustájení (p = 0,6780; 

F1,17 = 0,18), že ustájení interakce mezi věkem a ustájením (p = 0,3980; F5,56 = 1,05), ani 
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hmotnost telat (p = 0,4246; F1,17 = 0,67) nemá statisticky významný vliv na výskyt lokomoční 

hry. Naopak věk telete (p=0,0136; F5,56=3,17) statisticky významný je. 

 

Vztah mezi týdny p t 

3 6 0,0073 2,78 

4 6 0,0025 3,16 

4 8 0,0485 2,02 

5 6 0,0036 3,04 

5 8 0,0644 1,89 

6 7 0,0232 2,33 

Tabulka 3 Statisticky významné rozdíly výskytu lokomoční hry v jednotlivé týdny. 

Střední hodnota lokomoční hry byla 8,3488 ± 0,8729 (střední hodnota ± chyba střední 

hodnoty). Minimální pozorovaná hodnota byla 0 a maximální pozorovaná hodnota 40. Výčet 

herních projevů v individuálním a párovém ustájení je znázorněn na obrázku 14 a 15. Na 

základě těchto výsledků nemůžeme potvrdit H3, že by lokomoční hra byla častější u párově 

ustájených telat než u telat ustájených individuálně. 

 

 
Obrázek 13 Průměrný výskyt lokomoční hry v jednotlivých týdnech na jedno pozorování (nindi= 8; npair=12). Pro každý typ 

ustájení byla zvlášť vypočítána průměrná hodnota hry v jednotlivé týdny s ohledem na použitý počet telat v individuálním a 

párovém ustájení. 
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Obrázek 14 Celkový výskyt jednotlivých pozorovaných prvků lokomoční hry u individuálně ustájených telat (n = 8). 

 

Obrázek 15 Celkový výskyt jednotlivých pozorovaných prvků lokomoční hry u párově ustájených telat (n = 12). 

 

5.4 Výskyt sociální hry v závislosti na věku telat 

Výsledky z GLMM analýzy ukázaly, že věk telat (p = 0,6259; F5,31 = 0,70) nemá 

statisticky významný vliv na výskyt sociální hry. Pozorovali jsme však vliv hmotnosti telat 

(p = 0,0118; F1,31 = 7,16) na výskyt sociální hry. Na obrázku 16 je znázorněn průměrný výskyt 
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sociální hry. Celkové vyobrazení pozorovaných prvků sociálního chování je uveden na obrázku 

17. Střední hodnota frekvence sociální hry u párově ustájených telat byla 1,7083 ± 0,3036 

(střední hodnota ± chyba střední hodnoty). Minimální pozorovaná hodnota byla 0 a maximálně 

pozorovaná hodnota byla 7. Vzhledem k statistickým výsledkům nemůžeme potvrdit H4, že by 

frekvence sociální hry stoupala s věkem telat.  

 
Obrázek 16 Průměrný výskyt sociální hry v jednotlivých týdnech (n = 12). 

 

Obrázek 17 Celkový výskyt jednotlivých herních projevů sociální hry za celé pozorování (n = 12).  
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6 Diskuze 

V naší studii jsme se zaměřili na ověření, zda je u telat na mléčné výživě je schopnost 

vyrovnat se se stresem po odrohování ovlivněna frekvencí hry a způsobem ustájení. Stanovili 

jsme si následující hypotézy: H1: Telata, u kterých se bude častěji vyskytovat hra, se budou 

lépe vyrovnávat se stresem. Po odrohování budou přijímat více potravy, budou více odpočívat 

a vykazovat méně chování spojeného s bolestí. H2: Párově ustájená telata budou trávit více 

času hrou, než telata ustájena individuálně. H3: Lokomoční hra se bude častěji vyskytovat u 

párově ustájených telat, než u telat ustájených individuálně. H4: Výskyt sociální hry bude mít 

stoupající tendenci s přibývajícím věkem telat.  

Výsledky této práce nepotvrdily ani jednu stanovenou hypotézu. Nebyl nalezen žádný 

statisticky významný vliv hry u telat na jejich vyrovnáváním se se stresem, ani vliv ustájení na 

jednotlivé typy hry. Je ale důležité zmínit, že naše výsledky mohou být ovlivněny 

nekompletností dat u jednotlivých telat, počtem telat zařazených do experimentu a personalitou 

pozorovaných telat. 

 

6.1 Vliv hry na zvládání stresu po odrohování 

Na základě našich výsledků nemůžeme potvrdit H1. Neprokázali jsme, že by měl častější 

výskyt hry vliv na vyrovnávání se stresem ani že by hmotnost telat měla vliv na výskyt herního 

chování. Zdá se, že narozdíl od prasat, kde byl pozorován častější výskyt hry u těžších selat 

(Franchi et al. 2022) u telat nemá hmotnost vliv na frekvenci hry. Vliv hry na zvládání 

stresových a bolestivých situací bylo prozatím zkoumáno pouze u prasat. Selata, kterým způsob 

ustájení umožňoval plně projevit herní chování v období před odstavem se lépe vyrovnávala se 

stresem v podobě odstavu (Donaldson et al. 2002). Je možné, že jsme těchto závěrů v naší studii 

nedosáhli, protože telata neměla dostatečně velké ustájení, aby mohla projevit plně své herní 

chování.  

Jednotlivé části H1 budeme podrobněji rozebírat v kapitolách 6.1.1; 6.1.2 a 6.1.3.  

 

6.1.1 Vliv hry na krmení po odrohování 

Nepozorovali jsme vliv hry na krmení po odrohování, ale byl patrný rozdíl v krmení 

u párově a individuálně ustájených telat. Tyto výsledky jsou shodné se studií Bučková et al. 

(2022). U párově ustájených telat se krmení po odrohování zvýšilo, zatímco u individuálně 

ustájených telat snížilo.  

Předchozí studie (Sylvester et al. 2004; Mintline et al. 2013; Adcock et al. 2023) 

pozorovaly nižší krmení u telat po odrohování. Mintline et al. (2013) uvádí, že snížení krmení 

může souviset se snahou telat omezit pohyby čelistí a s nimi spojené pohyby uší, aby 

nedocházelo ke stimulaci ran z odrohování. 

Zdá se, že ačkoliv jsme nepozorovali vliv hry na krmení, sociální kontakt u párově 

ustájených telat napomohl k lepšímu zvládání stresu po odrohování. Tomuto závěru nasvědčují 

i výsledky studie De Paula Vieira et al. (2010), kde pozorovali u párově ustájených telat lepší 

schopnost vyrovnat se se stresem po odstavu od mléčné výživy ve srovnání s individuálně 
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ustájenými telaty. Toto zjištění je v souladu i s dalšími studiemi (Christensen et al. 2002; 

Færevik et al. 2006; Tapki 2007; Duve & Jensen 2011; Jensen & Larsen 2014; Bolt et al. 2017).  

U párově ustájených telat bylo častější krmení pozorováno i před odrohováním. Nelze 

vyloučit, že je častější krmení ovlivněno větší konkurencí nebo krmením se za účelem orální 

stereotypie. V takovém případě by párové ustájení mělo opačný efekt.  

 

6.1.2 Vliv hry na odpočinek po odrohování 

Vzhledem k velmi slabé pozitivní korelaci mezi výskytem hry a časem tráveným 

odpočinkem jsme nezaznamenali žádný vztah mezi vlivem hry na odpočinek po odrohování.  

Ve studii Bučková et al. (2022) nepozorovali rozdíl mezi dobou odpočinku u párově 

a individuálně ustájených telat. Zdá se tedy, že doba odpočinku u telat se neliší ani vlivem hry 

nebo typem ustájení v reakci na odrohování. Clouard et al. (2023) pozorovali, že selata, která 

se před odstavem více zapojovala do lokomočních her byla po odstavu aktivnější než selata, 

která si hrála méně. Je možné, že ani párově ustájená telata neměla dostatečně velké kotce pro 

plné projevení lokomoční hry. Jsme si ovšem vědomi odlišnostmi v živočišném druhu 

a srovnávání stresové situace ve formě odstavu selat s bolestivou procedurou odrohování.  

Adcock et al. (2023) pozorovali zvýšenou dobu trávenou odpočinkem po dobu až 3 týdnů 

po odrohování. V průměru odrohovaná telata spala denně o 54 minut déle ve srovnání 

s kontrolními telaty. Hojení ran je energeticky značně náročné (Clark et al. 2017) a dostatečný 

odpočinek může napomoci tento proces zrychlit (Smith et al. 2018). Nelze tedy považovat 

výskyt odpočinku po odrohování jako čistě negativní aspekt a ukazatel stresu. 

 

6.1.3 Vliv hry na chování spojené s bolestí po odrohování 

Jako chování spojená s bolestí byla pozorována tato chování: třes hlavou, tření hlavy a 

přešlapování. 

Vzhledem k použití 2% lidokainu jako lokálního anestetika došlo ke snížení 

behaviorálních reakcí pouze cca 2 hodin po odrohování (Faulkner & Weary 2000). Nedošlo tak 

ke zkreslení vlivu hry na chování spojené s bolestí. Naše výsledky nenaznačují, že hra v době 

před odrohováním mohla napomoci k lepšímu zvládání bolesti po odrohování. Toto zjištění by 

bylo v rozporu se studií Moore et al. (2015), kde pozorovali méně bolestivých stavů spojených 

s popáleninami u dětí, které si hrály ve srovnání s dětmi, které si nehrály. Ačkoliv porovnáváme 

reakci telete a dítěte, jedná se o stejné poškození tkáně, vzhledem k tomu, že odrohování za 

pomoci tepelné kauterizace způsobuje popáleniny druhého až třetího stupně (Faulkner & Weary 

2000).  

 

6.2 Vliv způsobu ustájení na frekvenci hry 

Zjistili jsme, že způsob ustájení (individuální nebo párový) nemá vliv na frekvenci hry. 

Valníčková et al. (2015) interpretovali, že individuální ustájení snižuje možnost přirozeného 

projevu herního chování. Ve studii však porovnávali individuálně ustájená telata se 
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skupinovým ustájením (4 telata). Jako možné důvody nižšího herního projevu chování u 

individuálně ustájených telat uváděli sociální izolaci, nedostatek místa nebo kombinaci obou 

faktorů. Vzhledem k tomu, že jsme v naší studii nepozorovali rozdíl v individuálním a párovém 

ustájení, můžeme předpokládat, že sociální izolace nebyla jedním z faktorů ovlivňujícím výskyt 

herního chování. Naproti tomu přetrvává nedostatek místa jako možný důvod snížení herních 

projevů.  

Nejčastěji pozorovaným herním projevem u individuálně i párově ustájených telat byl 

třes hlavou (obrázek 11 a 12). Třes hlavou se však vyskytuje jako prvek dvou různých chování. 

V případě herního chování se jedná o rychlý třes, často doprovázený dalšími herními projevy 

(Jensen et al. 1998) a při neklidném chování se jedná o třes pomalý a opatrný (Graf & Senn 

1999). Přesto, že jsme se snažili správně interpretovat třesení hlavou za účelem hry od projevu 

neklidného chování, je možné, že jsme některé projevy chybně označili jako herní. Ve studiích 

Sylvester et al. (2004) a Schnaider et al. (2022) bylo třesení hlavou z důvodu neklidu spojováno 

s bolestivými procedurami. Telata byla v prvních hodinách po narození označena ušní 

známkou, což se dá interpretovat jako bolestivá procedura. Vzhledem k tomu, že od označení 

telat do začátku našeho pozorování uběhly tři týdny, není pravděpodobné, že by telata v naší 

studii prováděla třepání hlavou v souvislosti s bolestí. Nelze však vyloučit, že některé projevy 

třesu hlavou nemohly mít původ v projevu neklidu pramenícího například z velkého množství 

hmyzu. Druhým nejčastěji pozorovaným chováním pro obě skupiny ustájení byl cval, dále se 

rozložení jednotlivých herních projevů v obou typech ustájení lišilo. Další chování v souvislosti 

s četností pozorování u individuálně a párově ustájených telat můžeme vidět na obrázku 11 

a 12. 

 

6.3 Výskyt lokomoční hry v závislosti na typu ustájení 

Výskyt lokomoční hry telat v naší studii nebyl ovlivněn typem ustájení telat. 

U individuálně i párově ustájených telat se vyskytovala lokomoční hra s podobnou frekvencí. 

Na základě předchozích studií zaměřujících se na výskyt lokomoční hry v závislosti 

na prostoru, na kterém byla telata ustájena (Dellmeier et al. 1985; Jensen 1999; Mintline et al. 

2012; Jensen et al. 2015), jsme předpokládali, že párově ustájená telata budou mít vzhledem 

k větší rozloze kotce vyšší výskyt lokomoční hry než individuálně ustájená telata. Je však 

možné, že velikost párového kotce (2,8 x 2,6 m) nebyla dostačující pro projevení plného 

rozsahu lokomoční hry. To je však v rozporu se studii Jensen et al. (2015) ve které pozorovali 

vyšší výskyt lokomoční hry u individuálně ustájených telat než u telat ustájených párově. 

Ve studii Mintline et al. (2012) pozorovali zvyšující se výskyt lokomočního chování 

v závislosti na velikosti a tvaru poskytnutého prostoru.  

Pozorovali jsme však vliv věku na výskyt lokomoční hry. Jak je vidět na obrázku 13, 

lokomoční hra u individuálně ustájených telat dosahovala vrcholu ve třetím a pátém týdnu věku 

a klesala až do sedmého týdne, ve kterém byl opět pozorován nárůst. U párově ustájených telat 

dosahovala lokomoční hra vrcholu ve čtvrtém týdnu věku a následně klesala až do sedmého 

týdne věku, kde byl pozorován mírný nárůst a následně opět klesání v osmém týdnu. Naše 

zjištění byla v souladu se studií Rushen & de Passillé (2012) ve které pozorovali nárůst 

lokomoční hry u individuálně ustájených telat až do 8 týdne věku. Krachun et al. (2010) 
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pozorovali, podobně jako my, snižování frekvence lokomoční hry až do sedmého týdne věku, 

kdy následně začal výskyt lokomoční hry opět stoupat, to je však už v rozporu s našimi 

výsledky. Ve studiích Duve et al. (2012), Jensen et al. (2015) a Bailly-Caumette et al. (2023) 

uvádějí třetí týden jako vrchol lokomoční hry. Zmíněné studie však pozorovaly výskyt 

lokomoční hry u skupinově ustájených telat až na výjimku Rushen & de Passillé (2012). Je tedy 

možné, že při použití skupinového ustájení dosahuje hra vrcholu v odlišném věku než u 

individuálně nebo párově ustájených telat (Krachun et al 2010; Duve et al 2012; Jensen et al. 

2015; Bailly-Caumette et al 2023).  

Naše studie neprokázala vliv individuálního a párového ustájení na frekvenci lokomoční 

hry. A musíme tak zamítnout H3. Doporučujeme, aby do dalších studií zaměřených na výskyt 

lokomoční hry bylo zařazeno porovnání individuálního, párového a skupinového ustájení.  

 

6.4 Výskyt sociální hry v závislosti na věku telat 

V naší studii jsme nepozorovali vliv věku na výskyt sociální hry, a proto nemůžeme 

potvrdit H4. Jensen et al. (1998), Duve et al. (2012) a Jensen et al. (2015) pozorovali klesání 

frekvence sociální hry od sedmého týdne věku.  V zmíněných studiích však byla telata ustájena 

skupinově. Ve studii Jensen et al. (1998) po 4 telatech, ve studii Duve et al. (2012) po 7 telatech 

a ve studii Jensen et al. (2015) po 8 telatech. Bailly-Caumette et al. (2023) pozorovali vyšší 

výskyt sociální hry v sedmém týdnu oproti třetímu týdnu věku. Telata byla ustájena skupinově 

po 4 telatech s úplným nebo částečným kontaktem s matkou. Při úplném kontaktu byla matka 

oddělována pouze za účelem dojení a při částečném byla matka po odpoledním dojení 

přemístěna do separačního boxu a navrácena do skupiny až po dopoledním dojení. Je tedy 

možné, že pokles sociální hry je rozdílný v závislosti na velikosti a složení sledované skupiny.  

Zmíněné studie (Jensen et al. 1998; Duve et al. 2012; Jensen 2015) však byly prováděny 

v rozmezí od prvního do šestého týdnu věku. Jak naznačuje obrázek 16, i v našem pozorování 

došlo od čtvrtého do šestého týdne k poklesu sociální hry, ale v sedmém týdnu jsme opět 

pozorovali její nárůst. Je tedy možné, že plný nárůst sociální hry v souvislosti se zvyšováním 

věku telat by se projevil, pokud by naše pozorování pokračovalo i ve vyšším věku telat. Tento 

předpoklad potvrzuje studie Valníčková et al. (2015) ve které pozorovali nárůst frekvence 

sociální hry v dvanáctém týdnu věku ve srovnání s druhým a pátým týdnem věku telat. Avšak 

i tato studie byla prováděna na skupinově ustájených telatech.  

Pozorovali jsme vliv hmotnosti telete na výskyt sociální hry. Sociální hra byla pozorována 

více u telat s vyšší hmotností. Toto zjištění je v souladu s Jensen et al. (2015), kteří vyšší výskyt 

herního chování u telat krmenými vyššími dávkami mléčné výživy a tím i větší hmotností. 

Uvádějí také, že zvýšená četnost hry u telat s vyššími dávkami mléčné výživy naznačuje, že 

právě zvýšení mléčné dávky má za následky zlepšení životních podmínek.  
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7 Závěr 

V naší studii jsme neprokázali, že telata, která si více hrají se dokážou později lépe 

vyrovnávat se stresem (H1) ani vliv ustájení na frekvenci celkové (H2) nebo lokomoční hry 

(H3). Proto se zdá, že párové ustájení nemá vliv na množství hry u telat dojného skotu. 

Nezaznamenali jsme ani vliv věku telete na frekvenci výskytu sociální hry (H4). V tomto směru 

doporučujeme pro další výzkum zaměřit se na pozorování sociální hry i ve vyšším věku telat. 

Většina námi porovnávaných studií byla zaměřena na individuální a skupinové ustájení 

telat. Vlivem hry pro lepší vyrovnávání se se stresem se zatím vyskytují studie pouze u prasat, 

které potvrzují zlepšení schopnosti zvládat stres za předpokladu, že mají selata vhodné 

podmínky pro plné projevení herního chování.  

Naše výsledky zatím naznačují, že hra nemá vliv na schopnost lépe zvládat stres u telat. 

Zároveň, že srovnání párového a individuálního ustájení, nemá zásadní vliv na výskyt hry u 

telat dojného skotu. Pro jejich potvrzení je ale zapotřebí další výzkum.  
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